

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. megújuló felvonók

i/iv/rj bc di

1980. május 7.

több mint félszáz felvonó ujul meg az idén az „őreg”,
belvárosi házakban: a munkát a közelmúltban kezdték el a v.
kerületi ikv és a felvonójavitó vállalat dolgozói. e fel-
adat elvégzésével befejeződik a belvárosi felvonójavitási
program. korábban a lakók és a tanácsstagok számos észrevé-
telt tettek az áldatlan „liftügyben”, s panaszait orvosl-
va a napokban zajló tanácsstagi beszámolók már jelentős ered-
ményekről adhatnak képet. az elmúlt három évben ugyanis több
mint kétszáz felvonót ujitottak fel a szakemberek. munkájukért
felelősséget vállaltak, s a liftek karbantartására, javítására
a lakóközösségekkel szerződést kötöttek a brigádok. /mti/

bb. 2. koreai kultúra a néprajzi muzeumban

i/kp/rj bc di

1980. május 7.

Korea művelődéstörténetét bemutató, nagyszabású kiállításra készül a néprajzi múzeum, a tervek szerint a távoli országból olyan gazdag régészeti anyagot állítanak ki, amelyet mintegy fél évszázada nem láthatott külföldi közönség. az időszerűségünk előtti évezredek óta a xv. századig több mint 300 tárgy és fotó: sírszobrok, falfestmények és feliratok, porcelán- és bronzedények, használati és viseleti tárgyak érzékeltetik majd a sokévezredes koreai kultúra fejlődését, szemléltetik az átvételek ellenére is önállóan kialakított koreai művészetet.

a jalu folyó közelében feltárt sírok vadászjeleneteket ábrázoló falfestményei, a bennük talált ősi fegyverek, eltemetett használati tárgyak - az időszerűségünk előtti első század, a „harmadik királyság”, korának legszebb emlékei is helyet kapnak a kiállításon. eredeti nagyságú másolatban látható majd az úgynevezett „aranykoronás sír”, gazdag falfestmény-sorozata, amelynek alapján jól rekonstruálható a korabeli életmód. kelet-ázsia egyik legmonumentálisabb emléke, a szokkuram barlangtemplom képeken jelenik meg a kiállításon, de az ott talált szobrok és domborművek eredetiben is megcsodálhatók.

európát jóval megelőzve, Koreában már a viii-ix. században ismerték a nyomtatás mesterségét, s ezek emlékeit: faducokat, az első nyomtatott koreai könyvet, valamint a xiii. században már alkalmazott mozgatható fémbetűket is bemutatják a kiállításon. ősi tusfestmények, bambuszképek, a koreai lakkművészet és iparművészet más emlékei is színesítik a tárlatot.

a kulturális kapcsolatok intézete és a néprajzi múzeum közös kiállítását - a tervek szerint - május 20-tól tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bb. 3. új laboratórium-ház a kontaktában

i/be/rj pp di

1980. május 7.

magyar és lengyel szakemberek együttműködésével az általános gyakorlatnak megfelelő 36 hónap helyett 13 hónap alatt készült el - a tervezett pénzügyi kereteken belül - a kontakta alkatrészgyár több mint 90 millió forint értékű, új technológiai laborháza. a beruházás idejének felére csökkenése nagyrészt annak köszönhető, hogy az építető egyben maga volt a fővállalkozó is. a kontakta gondoskodott az engedélyekről, az építőanyagokról és a műszaki ellenőrzésről. a lengyel partner a tervezésbe és a kivitelezésbe kapcsolódott be.

a laboratórium-komplexum megoldja a gyár legégetőbb gondjait. az új épületbe költöztetik a fővárosban szétszórtnan működő öt fejlesztő laboratóriumot. elszigeteltségük megszüntetésével, a fejlesztőmunkához a legkorszerűbb feltételek megteremtésével a sokszor évekre elnyúló kutatások idejének lerövidítése a cél. ugyanitt lehetővé válik, hogy a modern diagnosztikai berendezések segítségével az elektromechanikai alkatrészek és a villamosszerelési cikkek minőségének ellenőrzését a nagy külföldi vizsgáló állomások színvonalán végezzék el. ez azért is jelentős, mert ezek mintegy 4 ezer fős alaptípusából többmillió darabot készít a kontakta, évente 1 milliárd 300 millió forint értékben, az elektronikai ipar fejlesztő és gyártó háttérparaként.

az új laborépület átadásával javul a dolgozók szociális ellátása is. itt kapnak helyet az új, korszerű szakorvosi rendelők, kialakítanak egy hallásvizsgáló szobát is, ahol a zajos munkahelyeken dolgozók kötelező időszakos vizsgálatát végzik el. ugyanabban az épületben rendezik be a réginél tízszer nagyobb, 600 négyzetméteres új ebédlőt is. /mti/

bb. 4. bébi-konzerves üvegek

i/gl/rj pp di

1980. május 7.

hiányt pótol és egyben importot helyettesít az üvegipari művek azzal, hogy orosházi gyárában már az idén 15 millió darab két deciliteres bébi-konzerves üveg készül.

a kecskeméti konzervgyár új részlegében idén ősszel kezdik el a gyermekételek gyártását. eddig az egyre népszerűbb bébikonzerveket külföldről - javarészt svájci és svéd importból - származtak. a hazai gyártás megindulásához kapcsolódik most rugalmasan az üvegipari művek. az orosházi üveggyárban, ahol a kemencefelújítás miatt amúgy is pihenőre kényeszerültek a gépek, néhány hónap alatt felkészültek az újfajta konzerves üvegek gyártására, elkészítették az ehhez szükséges speciális szerszámokat és öntőformákat. a meglevő, nagyteljesítményű berendezés átalakításának eredményeként - folytonos üzemelés esetén - naponta 110 ezer darab bébi-konzerves üveg hagyhatja el a gyárat. az idei 15 millió darabos termelés csak a kezdet. ha a gyártósor beválik, és a konzervipar igénye is indokolja, jövőre 45 millió darabot készítenek az új termékből. /mti/

-.-

bb. 5. hidépités előregyártott elemekből - kevesebb élőmunkával - rövidebb idő alatt

ráb/rj kz di

1980. május 7.

a hidépités több évtizedes technológiájának megváltoztatása, illetve az építési idő csökkentése érdekében valóságos gyárat alakítottak ki a hidépitő vállalat tatabányai telephelyén. ebben a nagy teljesítményű üzemben rendezkedtek be a közúti hidak és aluljárók elemeinek előregyártására, hogy ilyen módon meggyorsítsák, egyszerűbbé tegyék a helyszíni építkezéseket, szereléseket. az úvatervvel közösen többek között rendezkedtek a különféle oszlopelemek, fejgerendák, az úgynevezett felmenőfalak és szegélyek előregyártására.

/folyt.köv./

-4-

bb. 5. /hidépités... 1. folyt./rj

egyes elemeket a vasbetonipari művektől vásárol meg a vállalat. olyan hidrészeket is gyártanak, amelyek felüljárók és aluljárók kialakítására egyaránt használhatók. így sikerült elérni, hogy ma már egy-egy hid 70 százalékát előregyártott elemek alkotják. néhány évvel ezelőtt ez az arány mindössze 30 százalék volt. ezzel az új gazdaságos módszerrel jelenleg 26 hidat készítenek az épülő m-1-es új autópálya tatabánya és óbarok közötti szakaszán.

a technológia megváltoztatásához szükséges ipari háttér megteremtése ugyan jelentős összeget emésztett fel, de lényegesen termelékenyebbé vált az m-1-es autópálya hidjainak építése. az előregyártott elemek alkalmazásával kevesebb létszámmal felére csökkentették az új hidak építési idejét az m-1-es autópálya most készülő új szakaszán. /mti/

-.-

bb. 6. könyvtár lesz a pécsi griffaton-ház

igó/rj kz di

1980. május 7.

új funkciót kap könyvtár lesz pécs egyik szép, régi épülete, az úgynevezett griffaton-ház. a xviii. században épült árka-dos polgár-barokk lakóház egy neves kereskedőcsaládé volt, hajdani tulajdonosairól kapta a ma is használatos nevét.

a dél-dunántúli tervező vállalat mérnökeinek tervei alapján eredeti alakjában állították helyre a patinás épületet, belső kiképzésénél azonban természetesen figyelembe vették a mai kor és az új funkció követelményeit.

a tanács döntése alapján a városi könyvtár otthona lesz az újjászületett griffaton-ház, s még az idén megnyitja kapuit az olvasók előtt.

/folyt.köv./

-5-

bb. 6. / Könyvtár lesz... 1. folyt./rj

kezdetben huszezer, később pedig harmincezer kötetnyi könyvet kölcsönöz majd az intézmény. a boltosatos földszinti helyiségben alakítják ki az olvasótermet és ugyan- csak itt kap helyet pécs első zenetára is.

a griffaton-ház pécs egyik új városnegyedében áll, a szigeti uti lakótelepen. a közelében levő néhány értékes, régi épülettel szép építészeti együttest alkot. ily módon valóságos kis műemléki mag jön létre az új lakótelepen, megőrizve az egykori öreg városrész hangulatát a modern magasházak „árnyékában,.. /mti/

--

bb. 7. bővítik a győri kovács margit muzeumot

mzs/rj kz di 1980. május 7.

bővítik a kovács margit muzeumot győrött. a közgyűjtemény néhány évvel ezelőtt nyílt meg a belváros egyik műemléképületében, a kreszta-házban. színes „cserepeit,- egykor maga nevezte így az alkotásait - az ódon épület intím hangulatu padlásterében állították ki. most a ház egyik első emeleti lakását üritették ki, s ezt a szentendrei kovács margit muzeum letéti anyagával rendezik be.

az egyik helyiségben a nemrég elhunyt művész butoraiból eredeti formájában visszaállítják dolgozószobáját, a másik helyiségben pedig műhelyének részletét rekonstruálják. látható lesz egyebek között íróasztala, kedvenc könyvszekrénye, komódja és falitükre, továbbá fazekas korongja, kerekeken guruló szerszámos ládája és három lábu festő állványa. több mint egy tucat faliképe, köztük az anya gyermekével, a tavasz és a salome disziti majd a szobák falait. a győri származású kerámikusművész emlékét őrző állandó kiállítás októberben nyílik meg. /mti/

--

-6-

bb. 8. szolnok megye kiállítása tallimban és kjusztendilben

end/z kz/rj di 1980. május 7.

szolnok megye felszabadulás utáni fejlődését, szocialista átalakulását bemutató állandó kiállítás összeállítását kezdték meg szolnokon. a száztíz nagyméretű fotóból álló tárlat, a testvérkapcsolatok jegyében, az észt szszk fővárosában, tallimban, illetve a bolgár testvérmegye székhelyén, kjusztendilben kerül közönség elé. a gazdag anyag dokumentálja a megye iparának mezőgazdaságának fejlődését. izelítőt ad a testvérterületek lakóinak a megye kulturális életéből, népművészetéből, megismerteti műemlékeit és idegenforgalmi nevezetességeit. a kiállítási anyagot a megye küldöttei ünnepélyesen adják át a két testvérterület képviselőinek. /mti/

--

bb. 9. nyári gyerekruhák sopronból

mzs/rj kz di 1980. május 7.

kedden befejezték az idei nyárra szánt gyermekruhák gyártását a soproni ruhagyárban. a lányok számára, 130 fazonban mintegy 800 ezret készítettek tavaly október óta kartonból, pamut és műszálas anyagokból. a nyári gyerekruhára specializálódott gyár elsősorban a 10-12 évesek korosztályát látja el legújabb divatvonalakat érvényesítő ruhákkal. eszerint a sokszinű, mintás szoknyákon kevesebb a fodor, s a simább szoknyák szűkebbek, mint tavaly. egy-egy fazonból átlagosan 2-3 ezer ruha készült, de vannak olyanok is, amelyekből 20 ezer gördült le a gépsorokról és olyan is, amelekből csupán 400-500.

ezekben a napokban már az utolsó szállitmányokat is utnak indítják a kereskedelmi vállalatokhoz, onnan pedig az üzletkebe, hogy a lenge nyári ruhák időben eljussanak a vásárlókhöz. /mti/

--

-7-

bb. 10. svédországba utazik a szentesi kelkáposzta

tób/kz/rj di

1980. május 7.

megkezdődött a korai kelkáposzta ideai exportja. különösen a skandináv államokban - így svédországban - van jó piaca a vitamindus primőrnek. a csongrád megyei zöldsérvállalat szentesi telepéről már 9 vagonnal szállítottak külföldre. a szép fejlett, 50-60 dekás káposztafejek hűtővagonokban teszik meg az utat. ilyenkor már nem annyira a fagyoktól, mint inkább a fonyadástól védik a zöldségféléket a hűtővagonok.

izlésesen csomagolják a kelkáposztát: ládába teszik, majd szellős, ritka szövésű zöld hálóval takarják le és végül a ládát a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat nemzeti színű emblémájával díszítik. a primőrt a skandináv országokban - ecetes cukros vízzel leöntve - friss salátaként, vagy főzeléknek elkészítve fogyasztják. még ezen a héten megkezdik a korai fejéskáposzta exportját is a szentesi tájkörzetből. /mti/

-. -

-8-

bb.11. bevezetik az alapfoku nyelvvizsgát - herman józsef
főosztályvezető nyilatkozata

i dg/mi/gw/br di

1980. május 7.

várhatóan még az idén megjelenik az alapfoku nyelvvizsga bevezetéséről intézkedő rendelkezés az idegen nyelvoktatás továbbfejlesztésére. erről nyilatkozott herman józsef egyetemi tanár, az oktatási minisztérium egyetemi és főiskolai főosztályának vezetője az mti munkatársának. A kormány mellett működő tudománypolitikai bizottság egy évvel ezelőtti határozata nyomán kezdték meg az állami nyelvvizsgák rendszerének felülvizsgálatát és korszerűsítését. ennek szellemében dolgoznak a jogszabályon is. az alapfoku nyelvvizsga bevezetésével az eddigieknél szélesebb rétegek igényét elégítik ki. évről évre nagyszámú munkás dolgozik például külföldi beruházásokon, vagy teljesít egyéb közvetlen export megbízást. ráadásul külkapcsolataink további szélesedésével mindinkább nő a számuk. több ezren használják nap nap után itthon is - például az idegenforgalomban, a kereskedelemben nyelvtudásukat. Ők rendszerint nem irodalmi szinten művelik a nyelvet, fordításra, tolmácsolásra, nyelvtanításra sem kívánnak vállalkozni, csupán a munkájukhoz szükséges mindennapi érintkezést teszik lehetővé az idegen nyelv ismerete, s igénylik is, mintegy tudásuk igazolásaként az alapfoku nyelvvizsga lehetőségét. bevezetésével ezért nem az a célunk, hogy fizetés kiegészítéshez jussanak az érintettek. az alapfoku nyelvvizsga a gyakorlati célu nyelvtudás bizonyítéka, és megszerzésének ösztönzője is lehet, a vállalatoknak, a hatóságoknak pedig lehetővé teszi, hogy bizonyos munkakörök betöltését, a kiküldetés odaitélését fokozatosan alapfoku nyelvvizsgához kössék. A többi között elmondta:

- bár a határozat hosszabb távra szabja meg a tennivalókat, az eltelt egy év alatt már számos más intézkedést is kidolgozott az oktatási minisztérium. elsődleges feladatunk az iskolai nyelvoktatás eredményesebbé tétele, s ez csak elegendő számú, jól felkészült nyelvtanár közreműködésével valósítható meg. felmérve az iskolák igényeit, az idén felemeltük az egyetemek és a főiskolák nappali tagozataira felvehető idegennyelv-szakos hallgatók számát. szeptembertől orosz szakon például a korábbi 520 helyett csaknem 700 első éves kezdheti meg tanulmányait. érdemi változtatást tervezünk a képzés tartalmában is: ez év szeptemberétől a tudományegyetemen megváltozik az idegen nyelv-szakosok tanterve. az új tanterv irányelveit, amelyeket egyetemi és főiskolai szakemberekkel együtt dolgoztunk ki, a közeli napokban juttatjuk el az egyetemekre. lényegük, hogy már a tanulmányok kezdetén különösen nagy figyelmet fordítunk az idegennyelv alapos, gyakorlati elsajátítására, anélkül természetesen, hogy ez az elméleti tananyag oktatását kizsoroná. /folyt.köv./

07.50/gw

-9-

pho
7

bb.11./bevezetik az alapfoku ... folyt./gw

A koncepció értelmében azt szeretnénk, ha a hallgatók hosszabb-rövidebb ideig tartó oktatása az adott nyelvterületen, tehát az ugynevezett külföldi részképzés időben előbbre kerülne, mert így módon a hallgatók már a nyelv biztos ismeretének birtokában sajátíthatnák el az elméleti tananyagot, az új tantervek lényeges sajátossága lesz az is, hogy a tanulmányi idő középegyénében kettéváljon a leendő tanárok és a tudományos, a fordítói, a kulturális és más területekre készülők oktatása, így a tantervek jobban alkalmazhatók a speciális igényekhez.

az általános és a középiskolai nyelvoktatás hatékonyabbá

tételére a határozat szorgalmazza az osztott, kis csoportokban folyó nyelvtanítást, s az új iskolai tantervek már ebben a szellemben készültek, a gimnáziumokban már mind általánosabb, hogy a nyelvórákon kisebb csoportokban dolgoznak a diákok, így a tanárok szinte egyénenként foglalkozhatnak velük s megkétszereződhet az egy tanulóra jutó idő, lassabb folyamat a csoportbontás a szakközépiskolákban, bár ezzel a lehetőséggel mind szélesebb körben élnek ebben az iskolatípusban is, az általános iskolai csoportbontással kapcsolatos jogszabály a közelmúltban látott napvilágot, végrehajtása összefügg a tantervek és a tanárok számával, ezért ez sem lesz gyors folyamat, de a következő években fokozatosan valóra válik - mondotta herman józsef. /mti/

- . -

bb. 12. új növényvédőszer

i jf/mi/gw/pp di

1980. május 7.

a chinoin gyógyszer-és vegyeszeti termékek gyárában nagyteljesítményű korszerű növényvédőszer gyártását kezdték meg, a plakín nevű készítménnyel a takarmány-termesztők növelhetik a hozamokat.

az utóbbi években jelentősen csökkentették a lucerna, valamint a réti és legelő hozamait a gyomok, mindenekelőtt a lósóskafélék terjedtek el szabolcs-szatmár, heves, bács-kiskun megyében és a dunántul egyes vidékein, ez komoly veszteséget okoz az üzemeknek, hiszen hazánkban több mint 400 ezer hektáron termesztik a fehérjében gazdag takarmánynövényt, a lucernát, a plakinnal permezett területen két-három hét alatt elsárgulnak a gyomnövények, másfél hónapon belül pedig bekövetkezik a teljes elhalás, azaz a gyomok kipusztulnak, a vegyszer érdekessége: lehetőség van arra, hogy ne az egész területet, hanem csak a gyomnövényvel fertőzött foltokat ,,tisztítsák meg,,.

a chinoin készítménye a gyepek és legelőterületeken is felhasználható, miután a plakín a füve veszélyes, ezért csakis ugynevezett foltkezelést alkalmazhatnak, tehát közvetlenül a gyomokra permetezhetik csak ki a nagyhatású védőszert. /mti/

07.55/gw

- 10 -

1120/7

bb. 13. komárom megyei alkotói ösztöndíjak

ber/kz/gw di

1980. május 7.

az idén huszonhárom pályázó közül tízen nyerték el a komárom megyei tanács alkotói ösztöndíját, ezzel a tanács lehetőséget nyújt arra, hogy a megyében élő alkotók időigényesebb elgondolásaikat is megvalósíthassák, a pályadíj-nyertesek munkahelyüktől két hónap fizetés nélküli szabadságot, vagy 50 százalékos munkaidőkedvezményt kapnak, a múlt évi ösztöndíjasok többek között új képzőművészeti, zenei, irodalmi alkotásokat hoztak létre, több szakágban - így például fizikában - értékes kutató munkát végeztek, az idei ösztöndíjasok is sok érdekes tervet akarnak megvalósítani, a képzőművészek önálló tárlatokra készülnek, pedagógusok a tantárgyakhoz kapcsolódó szöveggyűjteményeket állítanak össze, az egyik fotóművész a megye veteránjainak arcképcsarnokát készíti el. /mti/

- . -

bb. 15 . magyar vezetők részvétlátogatása a jugoszláv nagykövetségben.

k-ár/z/gw ie

1980. május 7.

józsef broz titonak, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének elhunytja alkalmából szerdán magyar párt-és állami vezetők keresték fel a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségét, és milan veres nagykövetnek őszinte együttérzésüket fejezték ki abban a gyászban, amely jugoszlávia népét érte a kiváló államférfinak, a jugoszláv és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének halálával.

az mszmp központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a minisztertanács és az országgyűlés nevében losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, valamint puja frigyos külügyminiszter fejezte ki részvétét. /mti/

- 11 -

11.30/gw

1120/7

bb. 14. fotókiállítás az ndk kulturában

t/kj/gw ie

1980. május 7.

a német nép fasizmus alóli felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából fotódokumentációs kiállítás nyílt szerdán az ndk kulturális és tájékoztató központ deák téri bemutatótermében. fotók, montázsok demonstrálják a baráti szocialista német állam népe három és fél évtizedes munkájának eredményeit, a gazdasági, kulturális életben elért sikereit.

a kiállítást május 16.-ig tekinthetik meg az érdeklődők.
/mti/

- . -

bb.16. sorozatban gyártják, keresik itthon és külföldön -
bnv-nagydíjas termékek ,,karrierje,,

ö/sz/os/sb/be/bam/ber/lér/hag/gk/pp/zsu ie 1980. május 7.

a múlt évi tavaszi bnv-n 12 nagydíjat adtak át a népgazdaság különböző területein dolgozó iparvállalatoknak egy-egy sikeresnek ígérkező termék kidolgozásáért. azóta valamennyi nagydíjas termék karriert futott be. legtöbbjüket sorozatban gyártják, néhányat már továbbfejlesztettek és szinte mindegyik termék iránt nagy az érdeklődés itthon és külföldön egyaránt.

az oroszországi szénbányák vágatkereszteződés-biztosító berendezését most szabadalmaztatják. a nagy kőzetnyomás ellen védő berendezésből az oroszországi frontfejtésen eddig nyolcat szereltek fel. nemrég a tatabányai szénbányáknál is kettőt, a nógrádi és borsodi bányamedencében pedig egyet-egyet építettek. jelenleg a berendezés egy speciális típusán munkálkodnak, amelyet exportra, a marokkói foszfátbányák megrendelésére szállítanak majd.

a csepeli fémmű dfmc típusu, rendkívül jó minőségű, alacsony oxigéntartalmu, kiváló elektromos vezetőképességű rézhuzaljából ebben az évben 28 ezer tonna készül, a múlt évi 22 és fél ezerrel szemben. ezt a teljesítményt csak 1983-ra tervezték, de egy igen termelékeny nagyberendezés határidő előtti felszerelésével lehetővé tették a megnövekedett hazai és külföldi igények kielégítését. a termelés körülbelül fele-fele arányban jut a belföldi, illetve a külföldi piacra.

/folyt.köv./

12.20/zsu

-12-

13⁰⁰07

bb.16./sorozatban gyártják, ...¹ folyt./zsu

a magyar hajó- és darugyár új típusu darucsaládjának egyike részesült nagydíjban, s azóta a terméket továbbfejlesztették. már a legújabb típusokból is szállítanak ez év második felében argentinába. a szovjetunióba az idén is, akárcsak az elmúlt esztendőben, husz darut exportálnak. a közelmúltban jugoszláv megrendelésre kettőt, egy ghanai cégnek pedig négyet állítottak elő.

a csepeli szerszámgyár nagydíjas cnc megmunkálóközpontja iránt is igen nagy az érdeklődés, a legnagyobb vevő az nszk. évente 25-30 ilyen korszerű nagyberendezést gyártanak, amelyeket a legfejlettebb ipari országokba exportálnak. ujabban a berendezést magyarfejlesztésű mikroprocesszoros vezérléssel kínálják. egyébként a mostani bnv-n a megmunkálóközpont még korszerűbb változatával ismerkedhetnek meg az érdeklődők.

a mechanikai művek termelési értékének az idén már egy-negyedét jelenti a szovjet kooperációban készülő - szintén bnv-nagydíjas - nagynyomású festékszóró berendezések gyártása. készítésüknél a legmodernebb technológiát alkalmazzák, így a vállalati létszám alig egyhuszad része foglalkozik a gyártással. jelenleg kétfajta készüléket gyártanak, nagyrészt szovjet, csehszlovák és ndk-beli megrendelésre. a lengyel és bolgár partnerek most vizsgálják a készülék paramétereit. az idén 12 és fél ezret állítanak elő, de a következő években jóval nagyobb rendelésre számítanak. az ndk-ban és csehszlovákiában már önálló márkaszervizt is létesítettek.

a ganz villamossági művek nagydíjas 750 kilovoltos transzformátorából, hatot építettek be az albertirsa - vinnyica közötti villamos távvezeték magyarországi állomásán. nemrég tartalékként egy újabb, ilyen nagyteljesítményű transzformátort szállítottak albertirsára, s az év végéig még egy elkészül. a gyártás során szerzett tapasztalatokat az algériai exportra készülő berendezések gyártásánál, szerelésénél és szállításánál is felhasználják.

a medicor művek angiográfiás röntgen-munkahelye egyedi külföldi megrendelésre készült, de a vásárt követően még egyet szállítottak belülről uruguayba. ez év első negyedében a gyár műszaki dolgozói kidolgozták a röntgen-munkahely teljes dokumentációját és jövőre már úgy indul meg a sorozatgyártás, hogy az egyes gépegységek a speciális hazai vagy külföldi igények szerint variálhatók.

/folyt.köv./
12.35/zsu

-13-

13⁰⁰07

bb.16./sorozatban gyártják ... 2. folyt./zsu

ebben az évben 50-et gyártanak a híradástechnika szövetkezet sikeres termékéből a mini-tévéstudióból, ezeket a stúdiókat a hazai közép és felsőoktatási intézmények megrendelésére készítik, a korszerű oktatási formák bevezetését segítő berendezések iránt külföldön is érdeklődnek.

a taurus az idén megkétszerezi termelését a nagydíjas gumi csőkompenzátorból, e termék gazdaságos, új eszköze a vezetékek hőtágulásakor fellépő mozgás kiegyenlítésének, a rezgés és a zaj csillapításának, ez utóbbit mintegy 30 százalékkal csökkentti, az év végéig tízezret szállítanak az építőiparnak, a járműiparnak, a hőközpontok és hőcserélők melegvíz-vezetékeihez, a kompresszorok légvezetékeihez, a dízelmotorok üzemanyag- és vízűtő-hálózatának szereléséhez, külföldi megrendelést is kaptak, egyebek között az ndk hajóiparától.

a biológiai szennyvíztisztítás teljesítményét megsokszorozó hexacell csepegtetőtestekből a hungária műanyagfeldolgozó vállalat már elküldte első tőkés exportszállítmányát is, a termék teljesen hazai alapanyagokból készült, s minden korábbi módszernél, illetve berendezésnél nagyobb hatásfokkal levegőzteti a szennyvizet, gyorsítva a szervesanyagok elbomlását, tisztulását, ezt a csepegtetőtestet hasznosítják a gyulai huskombinát és más hazai élelmiszeripari üzemekben.

a borsodi vegyi kombinátban készülő ongrovil műanyagcsalád nyolcféle tagjából az év végéig 140 ezer tonnát készítenek, egy részét helyben vagy más hazai üzemben dolgozzák fel készáruvá, 100 ezer tonnányit pedig, 50 százalékkal többet, mint tavaly - a világ 43 országába exportálnak, itthon egyebek között építőipari profilokat, járműtartozékokat, kábeleket, műbőrt, fóliákat és import celofánt helyettesítő anyagokat gyártanak belőle.

/folyt.köv./

12.40/zsu

-14-

13¹⁵07

bb.16./sorozatban gyártják ... 3. folyt./zsu

a nyugat-magyarországi fapádasági kombinát cementből és faporgácslapból gyártott betonit márkanevű építőlemeze rövid idő alatt keresett termék lett, az idén 27 ezer köbmétert készítenek belőle, de az igényekhez képest ez kevés, jelenleg a gyártó kapacitás bővítését tervezik, egyébként a világon mindössze három olyan gyár működik, ahol cementkötésű forgácslapot készítenek, így szombathelyen állítják elő a világtermelés 35 százalékát, a betonit felhasználási területe bővül, s már megkezdtek annak felhasználásával egy új típusú hétfélig ház gyártását is./mti/

-. -

bb. 17. szabadidő kiállítás és vásár a kertészeti és barkács áruházban.

t kg/mm/gw/pp ie

1980. május 7.

szabadidő kiállítás és vásár nyílt szerdán a hermesz áfédsz kertészeti és barkács áruházában a szentendrei út lupa-szigeti elágazásánál, a nagyszabású, részben szabadtéri bemutatón több száz eszköz sorakozik fel a kis kertműveléshez, a barkácsoláshoz, a családirház építéshez, emellett kemping-felszereléseket, függőágyakat, kemping-butorokat is láthat a közönség.

a legnagyobb érdeklődés várhatóan a kertészeti eszközöket kíséri, amál is inkább, mert itt jónéhány, eddig hiánycikként ismert holmira bukkanhat a látogató, s megvásárolhatja azokat, így egyebek mellett motoros permetező, univerzális kerti gép, kézi-és motoros fűnyíró gazdagítja a választékot, ezek mellett természetesen a hagyományos kerti eszközök, ásók, öntözőkanak, sarlók is szerepelnek a bemutatón, a kiállítás egyik slágerre előreláthatóan az a földfurógép lesz, amelyet kerítésépítésnél vagy szőlőtelepítésnél hasznosíthatnak a kiskerttulajdonosok.

másik termékcsoporthoz a legkülönbözőbb barkácseszközök: villanyfűrészek, kézfűrés-berendezések láthatók, s ezek mellett a házépítés valamennyi kelléke egybegyűjtve megvásárolható, a malteros lapáttól a tapétázóeszközig.

a bemutató május 18.-ig tekinthető meg, hétköznapokon reggel 8 órától délután fél 5-ig, vasárnap pedig reggel 8 órától délig. /mti/

-. -

12.30/gw

- 15 -

13¹⁵07

bb. 18. május 8.: vöröskeresztes világnap - ünnepség a magyar vöröskeresztnél

t of/mmg/gw/pr ie

1980. május 7.

Évente ismétlődő akciónapja a nemzetközi vöröskeresztes mozgalomnak május 8-a: a vöröskeresztes világnap. ebből az alkalomból szerdán ünnepséget rendezett a magyar vöröskereszt országos vegrehajtó bizottsága. dr. gyűszű miklós, a magyar vöröskereszt főtitkár-helyettese emlékeztetett arra, hogy a nemzetközi vöröskereszt a világnap alkalmából minden esztendőben valamilyen nemes gondolattal fogalmazza meg és hirdeti humanitárius küldetését, mozgósít minden kontinensen az emberiség kiteljesítéséért. a világnap idején elmondta: „a vöröskereszt - mindenütt, mindenkiért!„

x x x

magyarországon több mint egymillió társadalmi munkás tevékenykedik valamilyen formában a vöröskeresztes mozgalom emberieségi céljainak megvalósításáért. az idején vöröskeresztes jelszó - hazai vöröskeresztes mozgalomunk törekvéseit is kifejezve - utal arra, hogy a sokirányú vöröskeresztes tevékenység nem képzelhető el magas fokú szervezettség nélkül. a magyar vöröskereszt alap-szervezetei ma már ott találhatók az ipari és mezőgazdasági üzemekben, a kereskedelmi vállalatoknál, a lakóközterekben, az iskolákban, sokféle intézményben és hivatalban.

a magyar vöröskeresztesek fontos feladatuknak tekintik az egészségügyi és a környezetvédelmi törvény végrehajtásának segítségét. egészségnevelési tevékenységükben sokirányú ismeretterjesztést - előadások, előadás-sorozatok, tanfolyamok, kiállítások, fórumok, vetélkedők, stb. - végeznek, szerveznek a munka- és a lakóhelyeken egyaránt. az egészségnevelést szolgálják a magyar vöröskereszt mind sűrűbben megjelenő kiadványai, a sok százezer olvasóhoz eljutó családi lap példányai. a környezet fokozott védelme érdekében a tisztasági mozgalom aktivistái országszerte igyekeznek a higiénés szokások és magatartás, a közegészségügyi viszonyok, a lakó- és a munkahely rendje, tisztasága javításának, a fertőző és a járványos megbetegedések, a környezeti ártalmak megelőzésének ösztönzői lenni. az ifjúság családi életre nevelésétől a terhesgondozás segítésén, az alkohol és a nikotin egészségkárosító hatásának tudatosításán át, a hátrányos helyzetben lévő felnőttek és fiatalok, az idős korú emberek társadalmi gondozásáig - számos szociális teendőre kiterjed e népszerű tömegmozgalom figyelme.

/folyt. köv./

- 16 -

14.11
SP

bb.18. /május 8.: vöröskeresztes/folyt/gw

kiemelkedő jelentősége van a véradásnak. ez egyaránt fontos szerepet tölt be a betegségmegelőzésben és a gyógyító orvosi gyakorlatban. ma már térítésmentesen tudjuk biztosítani a rászorulóknak a vérértéket, ez az eredmény elképzelhetetlen lenne az állami és a tömegszervezetekkel, a gazdasági vezetőkkel és a dolgozó kollektívákkal való jó vöröskeresztes kapcsolatok nélkül. az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet, valamint a vértranszfúziós állomások - a szervezésben és a gyakorlati munkában egyaránt - jól segítik e munkakapcsolatok mind eredményesebbé tételét. a térítésmentes véradást és széles körű elterjesztését segítette a helyi vöröskeresztes szervezetek megerősödése, különösen az utóbbi esztendőben. ugyanez elmondható az elsősegélynyújtásról, amelynek egész rendszerét új alapokra lehetett helyezni az utóbbi években. /mti/

bb.19. időjárásjelentés

zsu ie

1980. május 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. május 7-én 12 órakor:

az évszaknak megfelelő idő

az atlanti-óceán északi térsége fölött magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. ennek keleti peremén hideg léghullámok áramlanak a kontinens északi, északnyugati partjai fölé. a léghullámok vonulását a felhőzet átmeneti megerősödése, a hőmérséklet csökkenése, eső, záporosó jelzi. ugyanakkor a kontinens középső és déli területén a térséget kitöltő hűvös és a mediterrán térségből feláramló enyhe, nedves légtömegek keveredése miatt változékony, csapadékos az idő. a hőmérséklet csúcserkéje átlagosan 3,6 fokkal alacsonyabb, mint az évszaknak megfelelő átlag. az elkövetkező időszakban továbbra is változékony marad hazánk időjárása, de a hőmérséklet már eléri az évszaknak megfelelőt.

hazánkban kedden helyenként felszakadozott a zárt felhőzet és néhány órára kisütött a nap, de a nyugati és a déli országrészben egész nap borult maradt az ég. több helyen esett ismétlődő eső, záporosó. a lehullott csapadék mennyisége általában 2 és 5 mm között volt.

/folyt. köv./

13.20/zsu

-17-

11.11
SP

bb.19./időjárás ... folyt./zsu

a hőmérséklet kora délután a dunántulon 10 és 15, másutt 15 és 20 fok között alakult. ma szerda hajnalra általában 5 és 10 fokig hűlt le a levegő. délelőtti változóan felhős volt az ég. főként a keleti megyékből jelentettek szórvaenyosan esőt, záporosót. a hőmérséklet 11 órakor 10 és 15 fok között volt.

budapesten kedde a hőmérséklet napi középértéke 12,5 fok volt, ez 2,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 14 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1005 mbar, alig változik

a bálaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 12 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő ujjabb esővel, záporosóval, néhány helyen zivatarral.

időnként megélénkülő délnyugati, nyugati szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5,10, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15,20 fok között.

a duma vizállása budapestnél 497 cm, hőmérséklete 11 fok.
/mti/

-.-

bb. 20 a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

gw ie

1980. május 7.

1. megújuló felvonó
2. koreai kultúra
3. új laboratórium-ház
4. bébi-konzerves üvegek
5. hidépités
6. könyvtár lesz
7. győri kovács margit muzeum
8. szolnok megye kiállítása
9. nyári gyerekruhák
10. a szentesi kelkáposzta

/folyt.köv./
13.50/gw

- 18 -

16¹⁵
3P

bbm. 20. /a belföldi/folyt/gw

11. alapfoku nyelvvizsgák
12. új növényvédőszer
13. alkotói ösztöndíjak
14. fotókiállítás
15. részvétlátogatás
16. bnv nagydíjas termékek
17. szabadidő kiállítás
18. vöröskeresztes világnap
19. időjárás
20. hirjegyzék

/mti/

- . -

bb 21. magyar-szovjet vizügi tárgyalások nyiregyházán

kal/um kz di

1980. május 7.

szerdán nyiregyházán befejeződött a magyar-szovjet vizügi kormány meghatalmazottak háromnapos tanácskozása. a két ország szakemberei, breinich miklósnak, az országos vizügi hivatal elnökhelyettesének és konsztantyin hilobocsenko, ukrán meliorációs és vizgazdálkodási miniszterhelyettesnek a vezetésével áttekintették az 1950-ben megkötött határközi egyezmény helyett hamarosan életbe lépő új megállapodás tervezetét. ez, mint elmondták, részletesen meghatározza majd az árvízvédelemmel, a folyamszabályozással, a vízhasznosítással és a vízminőség védelmével kapcsolatos közös teendőket, s ezáltal lényegesen javítja a két ország vizügi szakemberei együttműködésének lehetőségeit. /mti/

-.-

bb 22. otthon vannak a négyes ikrek

dáv/um kz di

1980. május 7.

elhagyták a kórházat, s hazaérkeztek enyingi otthonukba a székesfehérvári megyei kórházban februárban született négyes ikrek: molnár gábor, péter, andrás és mártia. a 12 hetes apróságokat szerdán délelőtti mentőautó szállította haza. az enyingiek nagy szeretettel fogadták a kicsiket: a nagyközségi tanács vezetői kedves ünnepségen köszöntötték a település legifjabb „hires”, új lakóit. a „négyesek”, hazaérkezésének hírére egész vendégsereg gyűlt össze a szántó kovács jános utcai családi háznál: ott voltak a szülők munkatársai, a fejér megyei tanács, valamint a székesfehérvári járási hivatal képviselői is.

/folyt.köv./

- 19 -

15.10/um

16¹⁵
3P

bb 22. /otthon vannak... folyt./um

a négyes ikreket - akik már mindannyian túlhaladták a három kilogrammot - kényelmesen berendezett otthon várta. az enyingi állami gazdaság szocialista brigádjai - a helyi tanács támogatásával - összkomfortosították molnárék nemrégiben elkészült családi házat: bevezették a vizet, központi fűtést szereltek be, s két manzárdszobát valamint két fürdőszobát alakítottak ki. az ikrek szobájába különleges, speciális butorokat készített a székesfehérvéri butoripari vállalat: praktikus pólázóasztalal kombinált szekrények, színes ágyak, székek várták az apróságokat. az ikrek gondozását főállásban szakképzett gondozónő segíti, de az édesanya munkáját háztartási gépekkel, automata mosógéppel is igyekeztek megkönnyíteni a gyerekeket patronáló vállalatok.

a „négyesekre,, természetesen sokan kíváncsiak: de mivel a kicsinyek nyugalma, életritmusát nem szabad megzavarni, az érdeklődők csak üvegajtón keresztül gyönyörködhetnek az egészséges, eleven apróságokban. az ikrek orvosi felügyeletét egyébként a nagyközségi gyermekorvos látja el, de rendszeresen ellenőrizi fejlődésüket a székesfehérvári megyei kórház gyermekorvosa is.
/mti/

--

bb 24. somogyi árpád kiállítása a nemzeti galériában

t kp/gk um pr di

1980. május 7.

somogyi árpád munkácsy-dijas szobrászművész alkotásaiból, az elmúlt fél évtized művészi termésének legjavából nyílt kiállítás szerdán a magyar nemzeti galériában. medgyessy ferenc, ferenczy béni és pátzay pál egykori tanítványának, a korszerű realizmus egyik legjelentősebb hazai képviselőjének tizenöt kisplasztikáját láthatja a közönség. a paraszti életformát megörökítő bronzkompozíciói - az itatás, a puszta télen, a pásztorok - egyaránt jelzik az eszmei folytonosságot és formai megújulási képességet, mely az alkotót - a tárlaton másolatban szereplő - 1938-as „busuló juhász,, megformálása óta jellemzi. az alkotások közös formái újdonsága, hogy a figurák mellé környezetüket is megidézte a művész, így például móríciz alakját írógéppel, a „tanyai kutnál,, szoborcsoportját a kutágas aprólékos kidolgozásával egészítette ki, tette hangsúlyozottabbá.

a műhelytárlatot június 1-ig tekinthetik meg a budavári palota látogatói. /mti/

--
- 20 -

15.115/um

16.20
SP

bb. 23. ülést tartott a fajtaminősítő tanács

t/jf/rj pp di

1980. május 7.

tovább bővült a nagyüzemi és a háztáji növény és állatfajták választéka - állapította meg az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács szerdán. az ülésen váncsa jenő miniszterhelyettes elnökletével 34 növényfajta és egy állatfajta minősítéséről döntöttek.

a rizs fajtaválaszték bővítésére egy új hazai fajtát előzetes elismerésben részesítettek. törölték a termesztési listáról a korszerűtlenné vált donszkoi 2 rizst. jelentősen bővült a kukorica fajtaválaszték. több új külföldi és hazai hibrid kapott engedélyt: ezek jó termőképességükkel és kiváló szárszilárd-ságukkal tűnnek ki. néhány korszerűtlenné vált kukoricahibrid termesztési engedélyt ugyanakkor visszavonták. a silókukorica fajtaválaszték két újabbal egészült ki.

állami elismerésben részesült a nagy termőképességű és a betegségekkel szemben ellenálló kétféle burley dohány. bővült a repcefajták választéka. új szemescirok kapott forgalombahozatali engedélyt. előzetes elismerést kapott a hazai nemesítésű, rövid tenyészidejű, de nagy termőképességű új szójafajta, továbbá egy amerikából származó szója.

forgalombahozatalra engedélyezték az ndk-ból származó sárgahüvelyű bokorbabot, amely gépi betakarításra és konzervipari feldolgozásra kiválóképpen alkalmas. fólia alatt és a szabadföldön is jó eredménnyel termeszthető az új kecskeméti uborkafajta és a smaragd-nevű korai salátauborka. ezek mellett még további konzervuborkafélék kaptak termesztési engedélyt. több hagymaféle is a termesztésbe kerül a hivatalos engedély alapján.

a bonszőlőfajták közül állami elismerést kapott a nemes-olasz rizling. ezenkívül újabb disznóvénnyefajtával bővült az amugy is gazdag választék.

a hungahib-39 sertésfajta minősítési engedélyt is jóváhagyta a bizottság, ami azt jelenti, hogy a jövőben várhatóan nagyobb arányban terjed majd el ez a választékot bővítő sertés.
/mti/

--

15.40 rj

-21-

16.40
SP

bb. 25. a Lenini kulturális forradalom útján - nemzetközi fotóművészeti kiállítás

t/me/rj pr di

1980. május 7.

a Lenini kulturális forradalom útján címmel nemzetközi fotóművészeti kiállítás nyílik csütörtökön a műcsarnokban. amint Csóregyháza László, a kulturális minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának tanácsosa szerdán a sajtó képviselőinek elmondta, ez a kiállítás annak a fotópályázatnak az eredménye, amelyet a kulturális minisztérium, a magyar fotóművészek szövetsége és a magyar távirati iroda hirdetett meg tíz szocialista országban a fasizmus legyőzése 35. évfordulójának tiszteletére. a tavaly közzétett felhívásban arra ösztönözték a fotóművészeket, hogy hazájuk kulturális és művészeti eredményeit, neves művészeit, alkotóit mutassák be.

a pályázatra a tíz szocialista országból - Bulgáriából, Csehszlovákiából, Kubából, Lengyelországból, Magyarországról, Mongóliából, a német demokratikus köztársaságból, Romániából, a Szovjetunióból és Vietnamból - 228 fotóművész több mint félmillió művet küldött el. a nemzetközi bíráló bizottságra nehéz feladat hárult, mivel a pályaművek zöme híven tükrözi a szocialista országok kulturális, művészeti életét, a Lenini kulturális forradalom útján elért eredményeket. hosszas elemzés után végül is úgy döntött, hogy a pályázat fődíját Mario Garcia Joya kubai fotóművész táncképp kollekciója kapja, s díjjazák Oleg Makarov szovjet fotóművész „Észtország éneke”, című képsorát és Dinh Dang Dinh vietnami fotóművész képp kollekcióját. a tárlatra 74 pályázó 132 alkotását javasolta a zsűri.

a kiválasztott legsikeresebb képeket a műcsarnok három termében állították ki. az irodalmi, képzőművészeti, színházi, építőművészeti témájú képek között látható szinpadkép, műemléképület, panelház, lakótelep, a művészettel ismerkedő gyermekek képe csak úgy, mint neves művészek: Czobél Béla, Anna Seghers, Nagy László, Bertolt Brecht, Innokentyij Szmoktunovszkij, Szergej Orazcov portréja. a zenei élet ihlette képek is világhírű művészeket ábrázolnak, így Szvjatoszlav Richter, Kodály Zoltánt.

ezeket a képeket a többi szocialista országban is kiállítják a Győzelem-napja alkalmából. hazánkban június 1-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

15.50 rj

-22-

16.00
37

bb. 26. minden tizedik ember allergiától szenved - orvostudományi vándorgyűlés pécsen

igó/rj kz di

1980. május 7.

a magyar allergiológiai és klinikai immunológiai társaság, amely egy részről a szervezetnek bizonyos anyagokkal szembeni fokozott érzékenységgel, más részről a szervezetnek a külső behatások elleni védekezésével foglalkozik, tizedik vándorgyűlését tartja pécsen. a szerdán megnyitott háromnapos tudományos ülésen hazai orvosok mellett csehszlovák, holland, lengyel, ndk-beli és román kutatók is részt vesznek. ezúttal vette át dr. Simon Miklós professzor, a szegedi orvostudományi egyetem bőrgyógyászati klinikájának igazgatója a Rajka-emlékérmet, amelyet a kilencven éve született nagy magyar orvostudós, Rajka Ödön akadémikus emlékére alapított a társaság.

a vándorgyűlésen félszáz tudományos előadás hangzott, illetve hangzik el az allergiás megbetegedések keletkezésének okairól és gyógyításának módjairól. a kórházi adatok szerint minden tizedik ember allergiában szenved és ezek közül egyes betegségek halálos kimenetelűek is lehetnek.

az ülésen különös figyelmet szenteltek a májbetegségek immunbiológiai kérdéseinek és ennek kapcsán az ugynevezett lisztérzékenységnek. egyes emberek szervezete fokozott érzékenységgel reagál a gliodin nevű búzafelhérjére és a gliodint tartalmazó ételek fogyasztása miatt már gyermekkorban kialakul ez a betegség. hazánkban is sokan szenvednek tőle, mint elmondták, megfelelő diétával a káros anyag kirekeszthető a szervezetből és meggyógyul a beteg. /mti/

--

bb. 27. a MOTESZ új tagja: a magyar pszichiátriai társaság

t/of/rj pr di

1980. május 7.

a közeljövőben megalakul a magyar pszichiátriai társaság - jelentette be az egészségügyi minisztériumban tartott szerdai sajtótájékoztatón dr. Füredi János, a minisztérium szaktanácsadója. ez lesz a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének a 60. olyan testülete, amely egy szakterület gyógyítóit, elméleti kutatóit fogja össze. az új társaság célja, hogy összehangolja a Magyarországon folyó pszichiátriai munkát, gyógyító tevékenységet. várhatóan mintegy ezer szakembert tömörít majd tagként, s több szekcióban működik. tevékenységi területei közé tartozik például a biológiai elmekórta, a szociálpszichológia, az igazságügyi pszichiátria, a rehabilitáció és a pszichoterápia. /ftlyt.köv./

16.00 rj

-23-

16.00
37

bb. 27. /motesz uj tagja:... 1. folyt./rj

szó esett a sajtótájékoztatón arról is, hogy a közhiedelem szerint a pszichés panaszokkal az ideg- és elmeorvosokhoz kell fordulni. ilyenformán ez nem igaz, ugyanis előbb a körzeti orvost kell felkeresni, ő ad tanácsot a szakkezeléshez. kétségtelen viszont, hogy a körzeti orvosoknál jelentkező betegek körülbelül 40 százaléka éppen pszichiátriai panaszokkal keresi fel az orvost. az újságírók kérdéseire válaszolva a szakemberk - dr. szilárd jános, a szegedi egyetem professzora és dr. lipcsey attila kandidátus, a jános kórház osztályvezető főorvosa - elmondták: jelenleg az országban 12 ezer ágy segíti a pszichiáterek munkáját. a szakgyógyászok mindent megtesznek azért, hogy a neurotikus betegségek megelőzhetőek, illetve felszámolhatóak legyenek. fokozott törődést igényel - társadalmi felelősséget is jelent - hogy az önmagukkal meghasonló, öngyilkosságot is megkísérlő embereket mihamarabb visszavezessék a normális kerékvágású életbe, megfelelő gondozással testben- lélekben egészségessé formálják őket.

az új társaságnak e nagyjából körvonalazott feladatai egybevágnak azokkal az elmeorvosok szakmai irányelveivel, amelyeket 1969-ben dolgozott ki - s megvalósításukhoz azóta sokrétű ösztönzést ad - az egészségügyi minisztérium. a pszichiátria sokáig tudományterületének az eddiginél jobb összefogása tette szükségessé a társasági szervezet létrehozását. indokolt ez annál is inkább, - hangsúlyozták a sajtótájékoztatón - mert az ide tartozó tudományágzatok összefonódó módszertana, tevékenységük koordinálása szervezett formában eredményesebb lehet, fórumokat teremthet szakmai véleménycserékre és lehetőséget e gyógyászati szakterület megfelelő képviselésére a társszakmák, nemkülönben az állami és társadalmi szervek előtt. /mti/

-. -

bb. 30. kubai-magyar zenei megállapodás

t/kp/rj pr di

1980. május 7.

kubai-magyar zenei együttműködési megállapodást kötöttek 1981-82-re szerdán a magyar zeneművészek szövetségében. a szerződés - melyet guido lopez gavilan, a kubai írók és művészek szövetsége nemzetközi főosztályának vezetője és láng istván, a magyar zeneművészek szövetsége főtitkára írt alá - a két ország zenei kapcsolatának további erősítését, s a távoli ország kortárs zeneművészetének jobb megismerését segíti.

/folyt. köv./
16.10 rj

-24-

17⁴⁸

17.40

bb. 30. /kubai-magyar... 1. folyt./rj

hasonló megállapodást kötött már a szövetség az európai szocialista országok, valamint az nszk és svédország társintézeteivel is. ezek - többek között - zeneszerzők, kritikusok és történészek tanulmány-utjait, különböző zenei információs anyagok: kották, lemezek szervezett cseréjét, zeneelméleti kérdések közös megvitatását teszik lehetővé. /mti/

-. -

bb 29. szigorú embargó feloldásig!!

kádár jános vezetésével párt- és állami küldöttség utazott belgrádba

t -don/gk um pr di

1980. május 7.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkáranak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tagjának vezetésével szerdán magyar párt- és állami küldöttség utazott belgrádba, hogy részt vegyen joszip broz titonak, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének temetésén. a küldöttség tagja gyenes andrás, a központi bizottság titkára és halász józsef, hazánk belgrádi nagykövete.

a keleti pályaudvari bucsuztatáson megjelentek: lázár györgy, a kormány elnöke, havasi ferenc, korom mihály, németh károly, óvári miklós, a központi bizottság titkárai, az mszmp politikai bizottságának tagjai, berecz jános, a kb osztályvezetője, puja frigyos külügyminiszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, valamint milan veres, a jszszk budapesti nagykövete.

x x x

tito elnök temetése napján, csütörtökön a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának székházára és az országház homlokzatára kitűzik a gyászlobogót. /mti/

-. -

- 25 -

16.15/um

17.10
38

17.40

bb 28. napirenden az ólomakkumulátorok újrahasznosítása

t os/s um pp dí

1980. május 7.

mit tehet az ember, ha autójába új akkumulátort vásárol? a régi vagy eladhatja a méh-nek, vagy - és ma még ez a gyakoribb - egy óvatlan pillanatban kirakja valahol az úton, vagy bedobja a kukába. hatezer tonna sulyu akkumulátor, szinte egy kisebb ólomhányó hever így szerte az országban, a szemétre hajítva. nem kis pazarlás ez akkor, amikor a világpiacon a nyersanyagárak egyre emelkednek, s hazánk egyebek közt ólomból is tetemes behozatalra szorul. az ipar évente 22-24 ezer tonna ólmot használ fel, ennek azonban nem egészen a fele származik csak a hazai ólomhulladék hasznosításából. a népgazdaság számára évente 3 millió dollár megtakarítást jelentene az „elfekvő”, akkumulátor készlet újrahasznosítása. a feladat megoldását sürgeti a kallódó, egészségre ártalmas, nagy mennyiségű fém és a lemezeket befogadó sav környezetszennyező hatása is.

e témáról rendeznek tanácskozást május 9-én az okisz budapesti központjában, mindazoknak a szervezeteknek és vállalatoknak a részvételével, amelyek az ólomakkumulátorok begyűjtésében, ipari feldolgozásában és újrahasznosításában érdekeltek. a szervezési és vezetési tudományos társaság szerdán megtartott sajtótájékoztatóján elmondták, hogy a tanácskozáson e fontos fémhulladék másodlagos felhasználásának szükségességéről az országos tervhivatal, a kohó- és gépipari minisztérium, valamint a méh tröszt képviselői tartanak előadást. a résztvevők olyan ajánlásokat dolgoznak ki, amelyek az összes érintett szerv álláspontját tükrözve összefoglalják az akkumulátorok begyűjtésétől az újra felhasználásig terjedő szervezeti mechanizmus kialakítására vonatkozó elképzeléseket. /mti/

--

bb31. kinevezések

pá um pr sl

1980. május 7.

a minisztertanács vendégh ferencet mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettesé nevezte ki.

soltész istvánt a kormány a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettesévé nevezte ki. /mti/

- 26 -

16.20/um

17²⁰
3P

17.40
3P

bb 32. osztályülésekkel folytatódott a magyar tudományos akadémia közgyűlése

t km-ob-of-mig/s um dg sl

1980. május 7q

a népgazdaság, a tudományos élet, a gyakorlati munka és az elméleti kutatások időszerű kérdéseit elemző osztályülésekkel folytatódott szerdán a magyar tudományos akadémia 140. közgyűlése.

a matematikai és fizikai, az orvosi, valamint a biológiai tudományok osztályának

együttes ülését „új vonások a biofizikában”, címmel tartották meg. tarján imre akadémikus, a matematikai és fizikai tudományok osztályának elnöke megnyitójában rámutatott, hogy korunkat a különböző diszciplínák közötti mind szorosabb együttműködés, s az egymásrataltság jellemzi.

az előadások elsősorban az atomok és a molekulák kapcsolatának biológiai vonatkozásait tárgyalták. beszámolókat el a nagy fontosságú ugynevezett makromolekulák - ilyenekből épülnek fel a fehérjék, a kromoszómák, a sejtek működését szabályozó biológiai membránok - szerkezetével és funkciójával, valamint az immun-rendszerek működésével kapcsolatos új kutatásokról. ezek a kutatások azért jelentősek, mert segítenek az emberi szervezet illetve a szervezet fertőzések elleni védekezésének jobb megismerésében.

a vegyi anyagok mind szélesebb körű alkalmazásával nemcsak közvetlen, hanem közvetett módon is károsodhat az emberi szervezet. az ózontartalom csökkenésével például a légkör „átjárhatóbbá”, válik az ultrabolya-fény számára és ez végső soron kárt okozhat az élő szervezetben. megállapították: mind a közvetlen, mind a közvetett kémiai hatásokra elsősorban a sejtmag sérül. a molekulákban a fény- és kémiai hatások következtében lejátszódó folyamatok felderítése segítséget adhat a tudósoknak a sejtmagot érő károsodások megelőzéséhez, illetve a pusztító folyamatok visszafordításához. az ezzel kapcsolatos kísérletekről is beszámoltak az osztályülésen.

/folyt.köv./

- 27 -

16.35/um

17²⁰
3P

17.40
3P

bb. 33. a pest megyei kishajózási vállalat közli

s/rj kz sl

1980. május 7.

hogy nagymaros-visegrád révátkelésén a teherforgalom megindult.
/mti/

--

bb. 34. új betongyár dunaujvárosban

zsi/rj kz sl

1980. május 7.

a kavicsosztályozó és törőmű átadásával automatikus szovjet betongyárat helyeztek üzembe szerdán a beton- és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyárában, a 100 millió forintos beruházással létrehozott üzemben évente 180 ezer köbméter betont állítanak elő, elsősorban feszített vasbetongerendák, födémek és vázszerkezetek gyártásához.

egyidejűleg előrehaladt a dunaujvárosi vasbetongyár rekonstrukciója is. új gyártó csarnokában már termel az évente 550 ezer folyóméter feszített vasbeton gerenda és az évi 250 ezer négyzetméter sík födémek előállítására alkalmas gyártósor. a félév végéig újabb két gyártósort helyeznek üzembe. /mti/

--

bb. 35. tisztatáj

kör/rj kz sl

1980. május 7.

címmel nyílt képzőművészeti kiállítás szerdán a miskolci szőnyi István tereben. a tárlaton huszonegy csongrád megyei festőművész több mint félszáz alkotását láthatják az érdeklődők. a többségüknek az alföldi táj volt az ihletője, stílusukban, felfogásukban pedig a nagymultú hódmezővásárhelyi művésztelep hagyományos és újabb törekvéseihez kapcsolódnak. /mti/

--

16.50 rj

-28-

17³⁰
3P

17.40
E

bb. 36. jogászszövetségek vezetőinek konzultációja

by/rj pr sl

1980. május 7.

szerdán megkezdődött budapestén az európai szocialista országok jogászszövetségei vezetőinek kétnapos konzultációja. áttekintik a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége soronkövetkező xi. kongresszusának előkészítésével kapcsolatos teendőket, s foglalkoznak az érintett jogász-szervezetek közötti együttműködés további bővítésével. /mti/

--

bb. 37. budapestre érkezett a kongói munkapárt küldöttsége

rj pr sl

1980. május 7.

magyar szocialista munkapárt központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett a kongói munkapárt küldöttsége, amelyet florent ntsiba, a párt politikai bizottságának tagja vezet.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren győri Imre az mszmp kb tagja, a kb agitációs és propagandosztályának vezetője fogadta. /mti/

--

bb. 38. ülést tartott a budapesti pártbizottság

k/rj bc sl

1980. május 7.

szerdán méhes Lajosnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a pártbizottság első titkárának elnökletével ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vett baranyai Tibor, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője. a pártbizottság meghallgatta molnár Endre titkár tájékoztatóját a fővárosi országgyűlési képviselő- és tanácsügyi választások eddigi tapasztalatairól és a további tennivalókról. ezután személyi kérdésekben döntött. /mti/

--

16.50 rj

-29-

17.30
E

bb. 39. ünnepi megemlékezés a partizán szövetségben

t/iv/rj bc sl

1980. május 7.

Ünnepi megemlékezést tartott szerdán a magyar partizán szövetség a győzelem napjának 35. évfordulója alkalmából a szövetség székházában. fehér lajos a szövetség elnöke köszöntötte az ünnepség résztvevőit, köztük anatólij alekszandrovics popov vezérőrnagyot, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséját, az ünnepségen ölvédy ignác nyugállományú ezredes, hadtörténeti kandidátus méltatta a szovjet hadsereg hősi küzdelmeit, felszabadító harcait a nagy honvédő háború éveiben. /mti/

--

bb 40. az országos muzeumi tanács ülése

t me/gg um bc sl

1980. május 7.

Szerdán tartotta első ülését az újjászervezett országos muzeumi tanács. az ülésen boros sándor kulturális miniszter-helyettes felszólalásában hangsúlyozta: a minisztérium az eddiginél tevékenyebb munkára serkenti szakmai tanácsadó, véleményező testületét. a tanács tagjai - a magyar muzeológia neves szakértői - nagy tapasztalatukkal, hozzáértésükkel, érdemi javaslataikkal, kezdeményezéseikkel járuljanak hozzá a magyar muzeológia fejlődéséhez.

A tanács megvitatta hároméves munkaprogramját és a muzeumok hatodik ötéves tervének előkészítéséhez kidolgozott irányelveket. a tanácson belül tevékenykedik majd a szabadtéri muzeumok országos tanácsa - amely ez ideig külön működött - és az újonnan megalakított technikatörténeti muzeumok szakbizottsága.

Körök józsef, a magyar nemzeti muzeum főigazgató-helyettese a tanács elnöke az ülés után az mti munkatársának elmondta: a tanács támogatja a muzeumok szakmai-tudományos tevékenységét, véleményt mond, javaslatokat terjeszt elő a muzeumügy elvi, módszertani kérdéseiről. figyelemmel kíséri a muzeumok közművelődési tevékenységét, a műtárgy-gyűjtés, a műtárgy-védelem, a restaurálás ügyét. véleményez mindazokban a muzeumi kérdésekben, amelyeket a miniszter más főhatóságok elé terjeszt. javaslatokat dolgoz ki a muzeológus-képzés problémájának megoldására, és ajánlásokat a történeti, művészettörténeti értékű síremlékek védelmére. /mti/

--

- 30 -

18.00/um

bb 41. üdvözlő táviratok

gg um sl

1980. május 7.

Leonyid iljics brezsnyev, az szkp kb főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke, magyarország felett, a repülőgép fedélzetéről táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát és losonczi pált, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökét.

ugyancsak táviratban üdvözölte kádár jánost edward gierek, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, akinek repülőgépe szintén áthaladt magyarország felett.

/mti/

--

bb 42. a háborus veszély és a fegyverkezés ellen - sajtótájékoztató a bvt elnökségének budapesti üléséről

t ma/z um bc sl

1980. május 7.

A béke-világtanács elnökségének csütörtökön, budapesten kezdődő ülése fontos állomása lesz a nemzetközi békemozgalom történetének - hangsúlyozta romesh chandra, a béke-világtanács elnöke szerdán, az újságírószövetség székházában tartott sajtókonferencián. a magyar és a külföldi újságírókat a tanácskozás előkészületeiről, napirendjéről tájékoztatva egyebek között elmondta: több mint 75 ország és 12 nemzetközi tömegszervezet mintegy 300 képviselője munkálkodik a következő napokban azért, hogy - nézeteiket és információikat kicserélve - akciókat szervezzenek a békét fenyegető veszélyek leküzdésére.

az ülés központi témájaként megvizsgálják: miként lehet erősíteni, még inkább összefogni a népek harcát a háborus veszély és a növekvő fegyverkezés ellen, a béke és az enyhülés védelmére. romesh chandra aláhuzta, hogy az elnökségi ülés idején emlékeznek meg világszerte a hitleri fasizmus feletti győzelem 35. évfordulójáról. felhívta a figyelmet a békés egymás mellett élést fenyegető veszélyekre. mint mondotta, az egyesült államok katonai erőinek iráni beavatkozása, hallatlan méretű fegyverkezése az egész világra kiterjedően fenyegeti a békét, az államok szuverenitását és függetlenségét.

/folyt. köv./

18.15/um

- 31 -

18.15

19.15

bb 42. /a háborus veszély...1.folyt./um

a béke-világtanács elnöksége budapesti ülésén megvitatja azokat az utakat és módokat, amelyekkel széles körű, egységes és összehangolt akciókat indíthat az emberiség létérdekeinek megvédéséért. e küzdelemben - tekintet nélkül a más kérdésekben meglévő nézetkülönbségekre - számít valamennyi kormány, politikai párt, békemozgalom és tömegszervezet részvételére. a bvt barátai kezét nyújt mindazoknak, akik megállítani törekednek az enyhülés politikájától való tragikus eltávolodást, akik gátat kívánnak állítani a háborus előkészületeknek. ezt is kifejezi a kommunista pártok párizsi tanácskozásáról közzétett felhívás, amely legfontosabb mondanójában, a béke és az enyhülés védelmében nem tér el más politikai pártok, szocialisták, liberálisok, kereszténydemokraták hasonló kérdésekről szóló állásfoglalásaitól. a feszültséget erősíteni próbáló erők nemzetközi politikai, gazdasági lépései ugyanis aggodalmat keltenek, és cselekvő összefogásra serkentenek mindenkit, pártállástól függetlenül.

budapesten, európa „szívében”, elnökségünk külön figyelmet szentel az európai biztonság és együttműködés helsinki dokumentumában foglalt elvek és megállapodások védelméért folytatott küzdelemnek - mutatott rá romesh chandra. kontinensünk népei erőteljesen sürgetik az amerikai rakétatelepítési tervekről történő lemondást, vagy legalábbis a telepítés elhalasztását, hogy gyümölcsöző tárgyalások kezdődhessenek a tényleges leszerelési intézkedésekről, s minél előbb össze lehessen hívni az európai leszerelési értekezletet. az európai közvéleménynek oda kell hatnia, hogy olyan légkör teremtsődjék, amely biztosítja a helsinki záróokmányt aláíró kormányok madridi ülésének sikerét. a népeknek ezt az akaratát a nato külügy- és hadügyminiszterei sem hagyhatják figyelmen kívül a május 14-én brüsszelben kezdődő ülésükön.

az mti tudósítójának kérdésére válaszolva romesh chandra elmondotta, hogy a bvt-nek az európai biztonsággal és együttműködéssel foglalkozó állandó bizottsága már kedden megkezdte ülését. ez is jelzi, hogy a budapesti tanácskozáson milyen nagy jelentőséget tulajdonítanak kontinensünk kérdéseinek. a helsinki szellemet megőrizni, s majd továbberősíteni kívánó munkában európa minden országának békemozgalmi küldöttségei részt vesznek, s delegáció érkezett az egyesült államokból, valamint kanadából is. az állandó bizottság olyan dokumentumot fogad el, amelyet a bvt elnöksége elé terjeszt. a következő napokban megbeszéléseket tartanak a bvt többi állandó bizottságának tagjai is, és akcióprogramokat dolgoznak ki többek között a fejlődésnek, az el nem kötelezett országok mozgalmának, s a környezetvédelemnek a békével kapcsolatos területeire.

/folyt.köv./
18.25/um

- 32 -

1836

19.17
[Handwritten signature]

bb 42. /a háborus veszély ...2.folyt./um

az elnökségi ülés után, május 10-én és 11-én ugyancsak a parlamentben tanácskozik a népek világparlamentje a békéért nemzetközi előkészítő bizottsága. a résztvevők részletes terveket dolgoznak ki arra a nemzetközi békekongresszusra, amelyet az év szeptemberében szófiában tartanak.

romesh chandra kérdésre válaszolva a moszkvai olimpiával kapcsolatban szólt a nemzetközi közvéleményt élénken foglalkoztató bojkott-próbálkozásokról. kiemelte: az olimpia mindig hozzájárul a béke és a barátság ügyéhez. akik akadályozni próbálják e jeles seregszemle megtartását, azok ellene vannak a békének és a barátságnak.

ezt követően a sajtókonferencián - amelyet pethő tibor, az országos béketanács alelnöke vezetett - kovács béla, az obt főtitkára tájékoztatót adott a májusi béke- és barátsági hónap céljairól, várható eseményeiről. a magyarországi találkozók, fórumok, kulturális rendezvények kivétel nélkül a béke, az enyhülés, a leszerelés ügyéhez kapcsolódnak, s már hagyományosan társadalmunk valamennyi rétegének nagy demonstrációját jelentik. /mti/

-.-

bb 32. /osztályülésekkel ...1.folyt./um

a nyelv- és irodalomtudományok, a filozófiai és történettudományok, illetőleg a gazdaság- és jogtudományok osztályának

együttes ülésén - pach zsigmond pálnak, az mta alelnökének vezetésével - az 1970-es évtized magyar történelmét tették mérlegre. a három osztály tudományos együttműködésének történetében ez volt az első eset, amikor nagy jelentőségű és széles körű érdeklődéssel várt olyan téma került bonckés alá, amely a magyar társadalmi valóság legközvetlenebb multját öleli fel.

a hetvenes évtized - ez az előadásokból kicsendült - sajátos-furcsa ellentmondások időszakára volt. a gazdaság növekedése egész történelmünkben ebben az időszakban érte el a leggyorsabb-legkiegyensúlyozottabb ütemet, méghozzá olyan körülmények között, amikor a növekedés úgy szólván kizárólagos forrása a termelésnövekedés volt.

/folyt.köv./

- 33 -

18.30/um

1840

19.17
[Handwritten signature]

bb 32. /osztályülésekkel...2. folyt./um

és ugyanezen évtizedhez kapcsolódik a növekedési ütem tartós-jelentős lefékeződése is. ebben az évtizedben nemcsak a jövedelmek gyors növekedésének legettünk tanúi, hanem a magyar gazdaság egész történetében elért legmagasabb fogyasztási és élet-színvonalnak, legjobban biztosított áruellátásnak is. és ugyan-ezen évtized éppen a magasabb fogyasztás szintjén fogalmazott újra alapvető jövedelemelosztási kérdéseket. ezen időszakban a magyar gazdaság kimerítette növekedésének extenzív forrásait /köztük a hosszú ideig korlátlan munkaerő tartalékait/, a termelékenység növelésére alapozott fejlesztés viszont egyúttal a megfelelő érdekeltséggel, vagyis a teljesítmény szerinti, nagyobb jövedelem-differenciálással.

most - a mögöttünk lévő évtized tapasztalatait megszívlelve - látnunk kell, mégpedig illúziók nélkül, hogy a korábbinál nehezebb körülményekből formálódik az a közeg, amelyben élünk-haladhatunk további céljainkért. meg kellett tanulnunk például a világgazdaság válságos átalakulása láttán, hogy a külső körülményekhez rugalmasan alkalmazkodnunk kell - ha tetszik, ha nem -, saját érdekünkben.

az ülés résztvevői hangsúlyozták: a mára és a holnapra vonatkozó gazdasági cselekvési programunk józan és realista. tisztában kell lennünk azzal, hogy a lehetőségek nem korlátlanok a szocialista társadalomban sem, gazdaságában sem. a szocialista társadalom érettsége, önismeretének mai foka, viszonyainak átfogó ismerete, a társadalom képességei és készségei a megújulásban megadják az alapot a következő évekre szóló nemzeti cselekvési programjaink reményteljes megvalósításához.

a matematikai és fizikai tudományok osztályának

ülésén szőkefalvi-nagy béla akadémikus elnöki megnyitója után tarján imre akadémikus, osztályelnök számolt be az utóbbi négy évben végzett tudományos munkáról. hangsúlyozta: a társadalom igényli a tudományok fokozottabb részvételét a döntések megalkotásában, a tudományos eredmények hasznosítását a feladatok megoldásában. a tudomány termelő erővé válása azonban csak sokoldalú szervező munkával valósulhat meg.

/folyt.köv./

18.35/um

- 34 -

19 15
12

bb 32. /osztályülésekkel...3. folyt./um

a tanácskozáson felszólalók kifejtették: egy-egy osztályülésre a jövőben célszerű meghívni a gyakorlati élet képviselőit, akik például tájékoztatnák a tudósokat az adott iparág, vállalat tevékenységével, fejlesztésével kapcsolatos szakmai kérdésekről. a résztvevők kifejtették véleményüket, arról, hogy miként látják a tudomány és a gyakorlat szerepét a konkrét területeken; e módszerrel csökkenteni lehetne a kölcsönös tájékozatlanságot és szemléletbeli eltérést, amelyek ma még gyakran nehezítik egymás megértését, a közeledést.

az osztály tudományos tevékenységéről többen kifejtették: a tudományterület fejlődésében is megfigyelhető, hogy a tudományágak közötti határok elmosódtak és tovább halványulnak. természetesen léteznek ma is tiszta diszciplináris problémák, de megnőtt azoknak a megválaszolásra váró kérdéseknek a száma és jelentősége is, amelyek megoldásához a sokoldalú megközelítés szükséges.

a biológiai tudományok osztályának

- jermy tiber akadémikus elnöklétével megtartott - nyilvános ülésén tigyi józsef akadémikus így fogalmazta meg a szakterület célkitűzéseit:

- a magyar biológusok rangos feladata, hogy legjobb tudásuk szerint műveljék tudományukat, elsősorban azért, hogy társadalmunkat hozzásegítsék hazánk anyagi és szellemi színvonalának lehető leggyorsabb emeléséhez.

az elmúlt ciklus mérlegét megvonva, visszatekintett az utóbbi három évtizedben megtett utra, amelynek - mint mondta - mindvégig az utkeresés és az önállóságra való törekvés volt a jellemzője. a biológiai jellegű kutatások színvonala elérte a nemzetközi szintet.

a feladatokról szólva hangsúlyozta: a kutatóhelyeknek arra kell törekedniük, hogy eredményeik minél közvetlenebbül legyenek alkalmazhatók, s a megváltozott gazdasági feltételek között is megbecsült maradjon a tudományos kutatás. a követelményeknek csakis korszerű szervezési módszerekkel és ugyanilyen oktatással felelhetnek meg, ezért fokozni kell az egyetemekkel való együttműködést a továbbképzésben is. alapvetési szinten azokat az irányokat kívánatos művelni, amelyekben nemzetközileg is versenyképes szakembereinkkel és felszereléssel rendelkezünk.

/folyt.köv./
18.45/um

- 35 -

19 20
12

bb 32. /osztályülésekkel...4. folyt./um

a kémiai tudományok osztályának

nyilvános ülésén beck mihály akadémikus, osztályelnök a munkabizottságok sokrétű tevékenységét és a többi tudományággal, valamint a szaktárcákkal, kutató intézetekkel kialakult kapcsolatokat méltatta.

a mezőgazdaság növekvő kemizálása indokolta például, hogy az osztály együttműködjön az agrártudomány szakembereivel és megtergályalják a mezőgazdaságban dolgozó szakemberek kémiai képzésével kapcsolatos feladatokat, részt vettek - kutatóintézetekkel együttműködve - a növényvédőszeres kutatásában és a kémiai erőforrások föltérképezésében is.

a beszámolót követő hozzászólásokban hangot kapott, hogy a kutatási eredmények gyors elterjedése, és gyakorlatba ültetése nagy mértékben elősegítheti az ipar és a mezőgazdaság feladatainak megoldását, jelentős a nemzetközi együttműködés, a külföldi tudományos körökkel egyre élénkebb az eszmecsere, s a kapcsolatok bővítésére - különösen a kgst keretein belül - további lehetőségek vannak.

az osztályülésen a hazai vegyész- és vegyészmérnök-képzésről fejtették ki véleményüket a tudósok, gondot okoz például - mondták - hogy az egyetemi, főiskolai felvételi tantárgyak között - a kémiatanári szak kivételével - nem szerepel a kémia, ez a kémia középfokú oktatására is kihat, a diákokat nem serkenti a tantárgy megismerésére. sürgető feladat az üzemmérnökök szervezett továbbképzése is.

a közgyűlés csütörtökön - az osztályülések befejezése után - zárt üléssel folytatódik a magyar tudományos akadémia vári kongresszusi termében. /mti/

--

bb 43. időjárásjelentés

um

1980. május 7.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:
változékony idő

csütörtök estig változóan felhős idő lesz esővel, záporosóval, néhány helyen zivatarral. időnként megélénkül a délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet kora délután általában 15-20 fok között lesz. /mti/

18.55/um

--
36 -

19 25
L

bb 44. mszmp küldöttség utazott guinea-bissauga

mi um pr sl

1980. május 7.

a guinea és a zöldfoki szigetek afrikai függetlenségi pártja központi bizottságának meghívására szerdán guinea-bissau köztársaságba utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége rév lajosnak, a központi bizottság tagjának vezetésével. a pártküldöttség a későbbiekben látogatást tesz a zöldfoki köztársaságban, a guineai népi forradalmi köztársaságban és a benin népi köztársaságban. /mti/

--

bb 45. újabb külföldi küldöttségek érkeztek a bvt elnökségének ülésére

pá um sl

1980. május 7.

a béke-világtanács elnökségének csütörtök reggel kezdődő ülésére szerdán újabb külföldi delegátusok érkeztek hazánkba. megérkeztek az afgán, a bahreini, a bangladesi, a bolgár, a dán, a holland, az indiai, a jordániai, a kambodzsi, a kubai, a mexikói, az nszk-beli, a panamai, a svájci, a svéd, a szengáli, a szovjet, a török, az uruguayi és a zimbabwei békemozgalmak, valamint a polisario front küldöttei, akiket az országos béketanács vezető tisztségviselői köszöntöttek. /mti/

--

bb. 46. a lengyel távirati iroda főszerkesztőjének budapesti tárgyalásai

nj sl

1980. május 7.

janusz roszkowski, a lengyel távirati iroda /pap/ főszerkesztője a magyar távirati iroda meghívására május 4-től 7-ig magyarországon tartózkodott. tárgyalásokat folytatott az mti és a pap együttműködésének fejlesztéséről, aláírta a két hírügynökség közötti, az együttműködés kibővítését célzó megújított szerződést.

janusz roszkowskit fogadta győri imre, az mszmp kb agit. prop. osztályának vezetője és király andrás, a muosz főtitkára. /mti/

--

21.10 nj

-37-

21 25
0

bb. 47. a szerkesztőségek figyelmébe!

i/don/rj sl

a mai bb. 29-s hírünk /kádár jános vezetésével../

embargóját feloldjuk!

/mti/

22.00 rj

bb. 48. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um sl

1980. május 7.

21. magyar-szovjet vízügyi tárgyalások
22. otthon vannak a négyes ikrek
23. ülést tartott a fajtaminósító tanács
24. somogyi árpád kiállítás
25. nemzetközi fotóművészeti kiállítás
26. orvostudományi vándorgyűlés pécsen
27. magyar pszichiátriai társaság alakul
28. napirenden az ólomakkumulátorok újrahasznosítása
29. kádár jános vezetésével párt- és állami küldöttség utazott belgrádba
30. kubai-magyar zenei megállapodás
31. kinevezések /10. jav./
32. folytatódott az mta közgyűlése
33. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
34. új betongyár dunaujvárosban
35. képzőművészeti kiállítás miskolcon
36. jogászszövetségek vezetőinek konzultációja
37. budapestre érkezett a kongói munkapárt küldöttsége
38. ülést tartott a budapesti pártbizottság
39. ünnepi megemlékezés a partizán szövetségben
40. az országos muzeumi tanács ülése
41. brezsnyev és gierek üdvözlő távirata
42. sajtótájékoztató a bvt elnökségének üléséről
43. időjárás
44. mszmp-küldöttség utazott guinea-bissaubá
45. újabb küldöttségek érkeztek a bvt elnökségének ülésére
46. a papp főszerkesztője budapesten
47. szerk. figy. embargó feloldás
48. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre, somogyi lajos

22.05 rj

-38-

2280
D

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

csütörtök

bb 1. irodalmi barangolások a televízióban

ikj/um bc ls

1980. május 8.

Irodalmi barangolásra invitálja a nézőket a közeljövőben a televízió: a dumakanyar és szabolcs-szatmár megye irodalmi nevezetességeivel ismerkedhetnek meg a literatura barátai. „Kertem az egész táj”, a címe annak az összeállításnak, amely esztergomba, visegrádra és leányfalura kalauzolja el az érdeklődőket. A műsorban elhangzanak balassi bálint versei, móríc virág és karinthy ferenc történetei, elidőzhetnek a nézők babits mihály előhegyi házában, visegrádon aprily lajos és fia, jékely zoltán kertjében, s móríc zsigmond és karinthy ferenc leányfalui otthonában. A dumakanyari „utazás”, szentendre bemutatásával zárul. Az összeállításban közreműködnek a színház- és filmművészeti főiskola hallgatói.

Szabolcs-szatmár megye irodalmi emlékeiről „kelet felől”, címmel készített műsort a televízió stábja. Nyiregyházán felidézük bessenyei györgy alakját, majd felkeresik az utcát, amelyben krudy gyula született, bemutatva emlékmúzeumát, felélevenítve a szülőföldjéről szóló írásait. A júniusban látható adásban eljuthatnak a nézők szatmárcsekére, kölcsey ferenc egykori lakóhelyére is. Nagy péter irodalomtörténész sorai kísérik tiszacsécsének móríc zsigmond szülőfalujának bemutatását. Elhangzik a műsorban a megye „fogadott fiának”, szabó lőrincnek a verse is.

Az adás végén visszatérnek nyiregyházára, ahol váci mihály szülőháza előtt a költő verseit és illyés gyula sorait tolmácsolják az előadóművészek. /mti/

- 1 -

LP